

## **РОЛЬ ПРОМЫШЛЕННИКОВ ДЕМИДОВЫХ В РАЗВИТИИ РОССИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ**

**Аннина А. В., студентка 2 курса факультета ветеринарной медицины и  
биотехнологии**

**Федорова С.И., доктор педагогических наук, профессор  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** промышленность, образование, меценатство, пожертвования, патриотизм, культура.*

*Статья содержит в себе информацию о роде Демидовых и их огромном вкладе в развитие российской промышленности, науки и образования.*

Демидовы являются самой известной династией предпринимателей в России. Они смогли построить свыше 50 заводов, открыли богатейшие оловянные, золотые, железные, серебряные и медные месторождения, заложили такие города как Нижний Тагил и Барнаул. В 18 веке стал быстро расти город Тула, здесь изготавливали много оружия, так необходимое для России, особенно в период ведения войны со шведами. Здесь было построено много общественных и казенных зданий. Кроме оружия, на всю Россию славились знаменитые самовары и гармонии. Тула занимала после Москвы и И Петербурга третье место после по участию во внешней торговле.

Многие российские музеи, и музеи Англии и Германии имели в своих экспозициях шедевры тульских оружейников. Изделия эти отмечались золотыми медалями на всемирных выставках за высочайшее художественное и техническое мастерство. Основали Демидовское училище в Москве, Томский Университет, Демидовский лицей в Ярославле, учредили Демидовскую премию и так далее. Род Демидовых внес огромный вклад в развитие промышленности России, но также и сильно повлиял на её культурное развитие. [2]

Династия Демидовых оставила большой след в истории культуры России, так как существенным образом повлияли на развитие науки, образования и промышленности. Демидовы вели широкую

благотворительскую и меценатскую деятельность, содействовали в развитии общего и специального образования. Одним из памятников их деяний является наследник первого в Москве музея Натуральной истории - Государственный геологический музей им. В.И. Вернадского, заложенного дарами династии Демидовых, который хранит в себе не только уникальные музейные предметы, но и традиции меценатства на благо образования и просвещения. Начало этого меценатства заложено братьями Прокофием, Григорием и Никитой Демидовыми. [1]

Акинфий Никитич Демидов - действительный статский советник, основатель многих горно-металлургических заводов Урала и Алтая, создал первую в России эталонную коллекцию руд и минералов. Ее основанием являлся минеральный кабинет немецкого металлурга и химика И.Ф. Генкеля, который он купил в Фрайберге и пополнил его образцами Уральских и Сибирских руд. Позже коллекция поступила в Московский университет через куратора графа И.И. Шувалова. [2].

Прокопий Акинфиевич - представитель третьего поколения, был ,как и отец действительным статским советником. Владел группой Невьянской группой заводов на Урале. Создал в подмосковном имении Нескучное научный Ботанический сад. Пожертвовал в 1764 году 4 млн. рублей на создание Московского воспитательного дома, 20 тысяч- Московскому университету на выплату неимущим студентам, 10 тысяч- на здание Московского университета, 100 тысяч –на народные училища. Основал первое в России Коммерческое училище. В Москве. Это было первое в России специальное учебное заведение в области коммерческого образования.

Григорий Демидов - средний сын, владелец Суксунского горного завода в Туле, создал первый в России научный Ботанический сад под городом Соликамс. Являлся крупным меценатом. В 1757 году передал Московскому университету третью часть унаследованной им от отца минералогической коллекции.

Никита Демидов -являлся статским советником, владел Нижнетагильским заводом. Был почетным членом Вольного Экономического общества и Академии художеств. Кавалер ордена св. Анны I степени и св. Станислава I степени. Также как и братья являлся крупным меценатом. [1]

Московский Императорский Университет был учрежден Высочайшим Указом 12 января 1755 года, а уже 17 февраля была подписана дарственная о передаче университету уникальной коллекции, собранной Акинфием. В год основания университета братья Демидовы пожертвовали около 13 тысяч рублей и минералогический кабинет из шести тысяч предметов, а также купленную их отцом коллекцию Б. Генкеля, по которой в 1739-1740 гг. М.В. Ломоносов изучал минералогию.

Позже университету были переданы знаменитые гербарии, библиотеки, естественнонаучные коллекции и многое другое. На средства, предоставленные Демидовыми, в университете были созданы первые кафедра и кабинет натуральной истории и музей естественной истории, историческим правопреемником которого стал Государственный геологический музей им. В.И. Вернадского.

Их пожертвования уже тогда произвели большое впечатление на общество. Многие, подражая им, тоже вносили свой вклад. И не удивительно, ведь такое для того времени было в новинку. Знать, которая никогда не отставала от моды, не могла оставаться в стороне. Это также сыграло значительную роль для развития науки и культуры России.[2]

Павел Николаевич Демидов был внуком Никиты Акинфиевича. Являясь владельцем богатейших уральских чугуноплавильных заводов. Известен главным образом как меценат и благотворитель. В 1831-1834 годах числился курским губернатором.

В 1829 году Павел Николаевич пожертвовал 500 тысяч рублей на помощь вдовам и сиротам офицеров и солдат, погибших в ходе русско-турецкой войны 1828-1829 гг. Изначально предполагалась постройка дома для них, но позже решили капитализировать данную сумму, с тем, чтобы проценты с капитала шли на поддержку вдов и сирот. За это пожертвование он был пожалован в камергеры Двора Его Императорского Величества. 4 октября 1830 года Павел Демидов обратился к Николаю I с просьбой принять пожертвования для учреждения в Императорской академии наук престижных Демидовских премий. Он обязался ежегодно вносить в Министерство народного просвещения сумму на двадцать тысяч рублей, что бы потом пять тысяч было отведено тому, кто сможет обогатить русскую словесность в течение года.

Павел Николаевич смог войти в историю как один из самых известных отечественных меценатов. Он поддерживал не только русскую науку, но и культурные ее аспекты. Финансировал проекты построек объектов разного социального назначения – от приютов до больниц. Даже сейчас тяжело будет найти предпринимателя, который согласен был бы потратить такие средства на благотворительность.

Род Демидовых сыграл огромную роль в общем развитии России. Их пожертвования поспособствовали появлению возможности для воспитания и содержания сирот. Существенно вырос уровень жизни бедных слоев населения. Ускорилось развитие медицины и образования. Они были патриотами своей страны.[4,5,6].Сегодня патриотизм основывается на чувстве любви к своему народу и чувстве уважения к прошлому. Только такое нравственное видение позволит обеспечить духовно-нравственное развитие нашей многонациональной страны.

#### **Библиографический список**

1. Шакинко И. Демидовы. Историческое повествование. Екатеринбург. Издательство «Пакрус», 2000. – 103-135 с.
2. Головшиков К. Род дворян Демидовых. Материалы по изучению горнозаводского дела Демидовых. Нижний Тагил, 1992. – 94-121 с.
3. Степанов В. Б. Наместники и губернаторы Курского края. 1779-1917 гг. Исторические очерки. Издательство МУП «Курская городская типография». Курск, 2005.
4. Федорова С.И. Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому страны в процессе профессиональной подготовки специалистов: монография / Федорова С.И.- Ульяновск, 2014: УлГУ-181с
5. Федорова С.И. Духовно- нравственный аспект патриотического воспитания личности студентов. Федорова С.И. Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные наук. 2013. №2 (26). С.212-222.
6. Федорова С.И. Духовные ценности отечественной культуры в современном гуманитарном образовании. Федорова С.И. В сборнике: Социокультурная идентичность личности в современном обществе. Сборник трудов участников II Всероссийской научной - практической конференции «Человек, культура, образование». 2007. – 67-70 с.

## THE ROLE OF DEMIDOV INDUSTRIALISTS IN THE DEVELOPMENT OF RUSSIAN CULTURE

**Annina A.V.**

**Keywords:** *industry, education, patronage, donations, patriotism, culture.*

*The article contains information about the Demidov family and their huge contribution to the development of Russian industry, science and education.*